"城市IP+山地特色"演绎旅游新动能

——安顺山地旅游"势能"叠加释放



走进21℃的城市,体验360°的人生。

在贵州安顺近万平方公里的土地上,拥有黄果树大瀑布、龙宫等世界知名旅游资源,夏季均温21℃的凉爽气候优势及独特的民俗文化资源,让这片大地拥有神奇的喀斯特地貌与多彩的民俗风情,从而使安顺拥有了更多发展山地旅游的底气,激活了山地旅游新动能。

近年来,安顺以"走进21℃的城市·体验360度的人生"城市IP为引领,聚焦资源、客源、服务"三大要素",围绕山地文化旅游特色,创新旅游统筹体制机制,转变旅游发展理念和模式,大力发展健康养生、休闲避暑、户外运动等新兴业态,努力将安顺建设成一流旅游城市与国际一流山地旅游目的地。

纵览全局 黔中胜地多俊秀

安顺,被誉为"中国瀑乡""屯堡文化之 乡""西部之秀"。

境内遍布100多个瀑布、1200多个溶洞和众多江河峡谷、峰丛石林、森林湖泊、暗河泉水,风景名胜区面积占全市总面积12%以上,拥有黄果树大瀑布、龙宫2个国家5A级旅游景区以及13个国家4A级旅游景区、32个国家3A级旅游景区。

全市超 60%的森林覆盖率,适宜的海拔 高度,夏季平均温度 21℃,让安顺夏无酷 暑、冬无严寒,成为"天然大空调"。同时, 优越的生态与气候,让安顺获得中国优秀 旅游城市、中国最佳避暑旅游城市等称号。

安顺的气候与资源,让其处处显露着山地气质、迸发着山地活力、演绎着山地传奇。

近年来,安顺以"21℃的城市·360°的人生"城市 IP 为核心,围绕打造贵阳安顺"山地旅游+集散地+避暑度假"旅游功能区,依托交通、服务等软硬件改造提升,持续深度挖掘全市山地特色优势与多业态融合,推动全市文化旅游由"看山看水"向"游山玩水"转变。

围绕品牌 IP 打造,充分挖掘中国最佳避暑旅游城市、中国十大秀美之城等称号背后的价值,紧盯全国"火炉城市",持续精准营销"21℃的城市·360°的人生"城市 IP 品牌,让 IP 品牌成为带动旅游市场的重要助力,持续激活山地旅游产品活力。



围绕丰富旅游业态,持续深化文旅、农旅、桥旅、体旅、康旅等融合发展,大力发展健康养生、休闲避暑、户外运动等新兴业态,加快推进关岭化石群国家地质公园申报世界自然遗产工作。同时,因地制宜发展乡村旅游,打造提升一批近郊体验游、乡村田园游精品线路。

围绕旅游服务水平,进行全面提升,加快旅游酒店配套建设,推动黄果树天颐假日酒店(一期)等项目全面运营,培育打造精品民宿。同时,持续深入整治各类旅游乱象,坚决维护良好旅游市场秩序。

围绕全市旅游一体化发展,推动"黄龙屯格"一体化发展,延长游客留驻时间,拓展游客消费空间,加快实现从"过境游"向"过夜游"转变。聚焦资源、客源、服务"三大要素",充分发挥黄果树龙头带动作用,加快格凸河、山里江南、旧州古镇等景区的提质建设和委托管理工作。

围绕文化内核,深入挖掘屯堡文化所 蕴含的精神价值,大力推动天龙、云峰、本 寨等屯堡景区提质建设,在主城区谋划实 施一批彰显屯堡文化元素的文旅项目。

围绕温泉开发,着力推动温泉资源精深开发、集聚发展,抓好现有温泉酒店提质升级,推出一批高品质温泉产品,不断丰富山地旅游特色产品。

随着安顺顶层设计的不断完善,全市山地旅游业态得到长足发展,山地旅游品质和效益得到进一步提升。

深度融合 看体旅激发活力

9月2日,2023国际高桥极限运动邀请赛在安顺坝陵河大桥开启第一站比赛,来自11个国家的25名优秀低空跳伞运动选手在大桥上"起飞",享受惊险刺激的极限运动。



"大桥的雄伟让我很兴奋,周围的风光 也很美丽,在这里进行'自由飞行'真的太 棒了。"土耳其运动员博玖·奥扎塔梅很满 意当天的比赛状态,也深深被这座大桥的 魅力所吸引。

在坝陵河大桥,游客可站在距离水面370米的大桥内部,直观感受世界级大桥的宏伟震撼,以广阔的视野饱览坝陵河峡谷风光;也可从桥下走进贵州桥梁科技馆,了解贵州桥梁的故事。大桥还连接着滴水滩瀑布、红崖天书等景点,是一座可360°游玩的世界级大桥。

"目前,我们在做桥上观光、桥下游玩项目,比如桥上极限运动蹦极、赏桥梁风光,还有桥博物馆,让桥旅融合的业态更加丰富。"安顺市文体广电旅游局局长邓勇表示。

当前,安顺正持续在桥旅、体旅融合之路上发力,积极策划举办坝陵河跳伞、格凸河攀岩、黄果树马拉松等山地运动赛事,不断激活山地旅游全新活力,丰富与深化城市IP内涵。

在紫云县格凸河景区,得益于当地苗族群众悠久的攀岩传统和本地极为丰富的喀斯特溶洞及山地资源,使格凸河成为蜚声中外的攀岩基地,被称为"国际攀岩胜地""国家攀岩公园"。

自2004年首届"格凸国际攀岩节"开赛以来,已经吸引了几十个国家的攀岩爱好者前来挑战、体验,他们大多借宿在苗寨的当地人家中。古老的民俗传统与现代的运动体系,在这里发生奇妙的融合与共振,有力推动了当地体育旅游产业快速发展,提升了山地运动的现象度和美兴度

升了山地运动的知名度和美誉度。 除此之外,在安顺,游客还可前往黄果树景区,一览可360°观赏的壮丽瀑布,来 一场镇宁·黄果树国际半程马拉松赛;在九龙山国家森林公园,畅享户外骑行与屯堡文化的完美融合;游览关岭冰雪小镇,体验滑雪、马术、汽车越野等特色山地户外运动。

在安顺大地上,高桥极限、马拉松、攀岩、山地骑行、滑雪、汽车越野等业态不断升级,使安顺实现了360°全景山地业态覆盖,"奔跑安顺""全景安顺""翱翔安顺"等逐渐成为安顺山地旅游新的形象名片。

突出特色 多元业态成新宠

约上三五好友,寻一处野营地,围炉煮茶、闲话家常……在安顺,这种远离喧嚣、拥抱自然的露营场景,颇受年轻群体的青睐。

位于黄果树旅游区龙宫镇陇嘎村的铜鼓荡是一个四周被大山环绕的盆地,其千奇百怪的各色石林颇受关注,成为当地一个新晋的旅游网红"打卡"点。

今年五一假期,当地在铜鼓荡精心打造的铜鼓荡露营公园基地正式与游客见面,不少游人来此打卡体验,感受奇妙的山地露营之旅。

"基地依托安顺 21℃的凉爽气候和独特自然风光,充分保留和利用山地特色的自然环境,打造极具特色的休闲度假胜地。"铜鼓荡露营公园基地总经理庞彬说。5月1日至3日,基地共接待游客 2000余人,营业收入10万余元。

近年来,安顺持续在"山地旅游+"上发力,围绕休闲露营、特色民宿、研学科普等业态,加强山地旅游经济可持续发展,丰富与完善全新城市 IP,助力建设一流旅游城市。



走进关岭化石群国家地质公园,不少前来开展研学的游客正在体验化石探寻挖掘,来一场与亿万年古生物化石的邂逅。

"这一片区域,是专门开辟给游客采集 化石标本的,这里有一些两亿两千万年前 的海百合之类的小化石。游客采集之后, 可以带回家做纪念。"关岭古生物化石群旅 游景区管理中心主任陈太贵介绍。

青岛市研学旅行团学生刘浩然说:"这次来贵州,竟然可以体验研究化石之旅,可以在小小的石头上发现亿万年前的生物,让我很惊奇,也丰富了我的知识。"

作为全球晚三叠纪世界的化石宝库, 关岭县打造的国家地质公园保存着迄今为 止世界上种类最多、规模最大的海生爬行 动物、海百合等古生物、植物化石群。

"目前,贵州的三叠纪古生物化石地质

带是世界级的。"美国三一大学教授丹尼尔·李赫曼说。世界级的资源禀赋,让安顺在"山地旅游+研学科普"的新赛道上独树一帜,持续激活着山地旅游。



除了地质探秘,研学游客还可以在"藤 甲文化"传承村阿歪寨,感受甲编、石器、蜡 染工坊等技艺;在普定秀水茶文化研学基 地,体验手工制茶、茶抗氧化实验、制作抹 茶蛋糕等有趣的实践活动;在贵州桥梁科 技馆,了解贵州桥梁的发展与变迁。

同时,作为山地旅游的重要业态,山地 民宿近年来受到大众青睐。在安顺,优异 的自然风光、生态环境与多姿民俗文化,成 为孕育山地民宿业态的土壤。

近年来,在黄果树旅游区,当地对标国际标准,加快推进民宿产业向规范化、市场化、特色化、融合化、品牌化、集群化发展。目前,全区域共有民宿170家,其中,有精品民宿22家。以匠庐、尧珈等知名民宿品牌为代表,民宿产业已经成为全市新的经济增长点,持续提升安顺山地旅游吸引力,形成旅游核心竞争力。

聚焦新业态,发挥新动能。逐渐兴起的精致露营、民宿体验、研学科普、非遗体验等山地业态,正让安顺成为人们山地体验的优质选择。

内修外扩 激活山地势能

作为安顺最具代表性的山地旅游产品,今年暑假,黄果树凭借世界知名的旅游资源与夏季均温 21℃的凉爽气候,人气居高不下。



"景区真的太火爆了。"游客卢女士说, 还打算再去安顺市区"打探"一番,体验一 下城市里的"火热"。

进入暑假以来,黄果树景区每天客流量均超3万人次。而如何将黄果树的流量变留量,带动其他景点、辐射市区一齐发展,一直是安顺旅游发展努力的方向,也是激活境内各项山地旅游业态的重要途径。

2016年,黄果树旅游区成立,形成了以 黄果树、龙宫、屯堡为核心的旅游吸引点; 2022年,成立安顺旅游集团,全面串联黄果 树旅游区与其他旅游资源,打造深度度假 产品;2023年,安顺提出全市逐步推行旅游 景区一体化经营,整合黄果树、龙宫、虹山 湖旅游景区、安顺古城历史文化街区、旧州 古镇、山里江南、格凸河景区等优质资源, 将交由安顺旅游集团经营管理,串珠成链, 形成新的旅游集群。

"过去的安顺,每一个景区都在单打独 斗,没有形成合力,也没有形成旅游目的地 的概念,黄果树景区的带动作用也不明 显。现在,我们将以黄果树为核心,建设一 个'泛'黄果树的大景区,来谋划整个安顺 一流旅游城市的建设,推动建成国际一流 山地旅游目的地。"安顺市副市长汪文学表示。

以产业龙头为引领,带动全域旅游业态。当前的安顺,除了正在苦修内容,形成发展合力,激活内生动力外,也正积极向外"走出去",打响城市 IP 品牌,激活山地旅游新势能。

今年以来,安顺旅游集团在全国建立起8个营销中心,有力助推安顺旅游产业不断提质升级,进一步推广安顺旅游资源、打响安顺旅游品牌。以"走进21℃的城市·体验360°的人生"的城市IP为营销核心,以"客源"为导向,巩固以黄、龙、屯、格为核心的"一盘棋"营销推广机制,集中开展旅游品牌宣传推介,扩大全市旅游资源的知名度和影响力。同时,推出了"沪享黔景·畅游安顺""再万老广游安顺""鄂享黔景·畅游安顺"等系列活动,安顺旅游吸引力不断提升。



2023年上半年,拥有黄果树、龙宫等山地自然风光的黄果树旅游区共接待游客380.08万人次,同比增长11.53%;实现旅游收入39.06亿元,同比增长21.08%。同样,格凸河、安顺古城历史文化街区、云峰屯堡、旧州古镇等景区处处人气爆棚。今年暑假期间,格凸河景区每日接待游客2000余人次,十里荷廊景区每天接待游客6000余人次。

下一步,安顺将进一步围绕山地旅游发展,加强"硬件"、提升"软件",外修"颜值"、内炼"气质",不断激活安顺全域山地旅游新活力。

打造丰富业态,塑造全新 IP,激活山旅动能。

当前的安顺,正积极探索发展山地旅游产业,将山地资源禀赋与各类生态资源相结合,形成"山地旅游+"新模式,持续精深化开发、精细化运营,全面推进一流旅游城市与国际一流山地旅游目的地建设,不断促进旅游产业稳定、健康、高质量发展,助推贵州世界级旅游目的地打造。



文字:何瀚章 设计:彭庆超

